

生命的光彩與驕傲

弘道國中陳芋廷

成熟的鮭魚，呈現美麗的銀白光澤，在一生中最肥美的時刻，為孕育新生命，奮力洄游，即使銀白色的魚身已化為殷紅色的鮮血浸透全身，仍逆流而上，為世代的延續耗盡生命中的一切；一粒粒粗糙的沙礫嵌進牡蠣中，痛苦鋪天蓋地地襲來，迫使牡蠣不停分泌珍珠質以減輕苦痛，經過日月醞釀，終化成一顆顆晶瑩剔透的珍珠。「生命」不就是如此奧妙、脆弱與偉大，愈是艱困，愈能彰顯他的光彩、他的驕傲。

我的阿公一生乖舛，八歲時失去雙親，這對家貧如洗的他，無疑是雪上加霜。面對這樣的人生，他別無選擇，拾起內心的傷痛，北上尋找生命的契機，初以臺北橋下為家，四處打零工，過著顛沛流離的生活，奔波勞碌占據了他的少年青春，最後在因緣際會下選擇以賣水果為生。在豔陽高照的夏天，他必須忍受紫外線的荼毒，沿街沿路叫賣著；在天凝地閉的冬天，他必須忍受寒風刺骨的摧殘，挨家挨戶推銷著。有人說「無奸不成商」，這句話與阿公敦厚善良的個性格格不入，五十年來，他秉持著誠信與道義和客人結交成為朋友，水果攤的生意從慘澹到興隆，這過程經過了多少辛酸與痛楚，可是阿公未曾喊過累、叫過苦。

阿公的生命故事與海倫·凱勒、鄭豐喜相比，是那樣的平凡無奇，但卻是我最真實的存在。我可以從阿公歷經滄桑的面容，望見那刻苦耐勞的精神、不向命運妥協的毅力和那強韌的生命力。我曾體驗過賣水果的生活，或許

是嘗盡其箇中滋味，從那時起，我才明白生命的光彩與驕傲不在於人生有多完美，而在於你對生命所抱持的責任與態度。我開始以認真積極的態度面對學習、面對挑戰，並且更懂得設身處地站在他人的角度看待事情。我發現生命的光彩與驕傲日滋月益，我可以為生命付出的東西愈來愈多，我的理想也愈來愈遠大。

生命，由各種苦難編織而成。面對逆境，我們無須自怨自艾，也無須躊躇不前，更無須因為一個小傷口把前途的不可限量禁錮起來。「長風破浪會有時，直掛雲帆滄濟海」，只要有鮭魚般的毅力面對挑戰和牡蠣般的勇氣面對苦難，對生命抱持應有的責任與態度，你將可以為生命創造出無限可能的價值，這就是生命光彩與驕傲。